                                               ИЗБРАННЫЕ ГЛАВЫ ИЗ КНИГИ                                                  
                                                      Сольник на Бутырке

     Наверное, работа в Гнесинке показалась бы мне сущим адом, если бы ни встреча с удивительной женщиной, Зоей Наумовской (все фамилии в этом рассказе изменены).

Зоя относилась к армии авантюристов, и я, как вы уже, наверно, успели догадаться, тоже. О, сколько таких неповторимых женщин ещё встретится на моём пути! 

     Ей первой в Москве (к счастью или несчастью – не знаю) досталась умирающая от скуки и тоски по родному Воронежу, кипевшая желанием творить, дерзать, покорять, брать высоту, интернатская звезда. Я горела огнём и пёрла, как танк напролом, через тернии к звёздам.

     Зоя сразу же почувствовала во мне родственную душу и была в то время единственным педагогом, кто не отказался взять меня в свой класс концертмейстером. Она даже не догадывалась, какой ценный приобретает кадр. На долю этой женщины выпало немало серьёзных испытаний, но будучи очень сильным   и волевым человеком, она умудрялась справляться с трудностями и принимать жизнь такой, какая она есть.

Закончив Ленинградскую консерваторию по классу вокала, Зоя в совершенстве владела голосом – блистательным меццо–сопрано.

Красивую, статную, изучающую мало кому интересное в то время искусство йоги, её пригласили работать в Кировский театр, а вскоре и в Большой - на партию Кармен.

Жизнь пророчила Зое звёздное будущее, но неожиданная тяжёлая полостная операция, которая перечеркнула не только карьеру оперной певицы, но и лишила надежды, мечты.

     После операции был долгий восстановительный период, она буквально не могла ходить, и только йога открыла тайну, как избавиться от недуга. Эта сильная женщина часами стояла на голове, и болезнь отступила, сдалась, почувствовав, что не с той связалась.

Всё надо было начинать с нуля и заново найти себя, и Зоя занялась преподавательской деятельностью, добившись, как и во всём, невероятных успехов.

Преподавая на кафедре хорового  дирижирования вокал, она даже у самых безголосых вытаскивала голос, и они, пройдя отборочный тур, становились солистами знаменитых камерных хоров. Вот в такие золотые руки попала я, приехав в Москву.

     Конечно, работая в Воронеже и в училище, и в институте на кафедре сольного пения концертмейстером, разъезжая с лучшими вокалистами города по ярмаркам,  работа с дирижёрами-хоровиками мне казалось смешной и несерьёзной. Но я понимала, что в Москве много достойных музыкантов, и для того, чтобы получить желанную работу, нужно себя проявить, поэтому не роптала, к девяти утра спешила на занятия со студентами, как губка впитывала уникальную (как я поняла позже) вокальную Зоину школу, и мысленно, не сдаваясь, продолжала мечтать о большой сцене.

     Что ещё объединяло меня с этой удивительной женщиной, в чьи золотые руки попала я, делая первые шаги в Москве? Вы не поверите - шило в одном месте и постоянный поиск новых приключений. Мы желали их страстно и, естественно, находили - на свою голову.

     В то время зарплата была невысокая, и все искали подработку на стороне.

На один раз в неделю Зоя устроила меня концертмейстером в детскую хоровую студию    «Красная гвоздика», с которой впоследствии мы много гастролировали по стране.

     А однажды раздался звонок, и бодрый голос моей благодетельницы торжественно сообщил, что есть одна интересная халтурка – два вечера в неделю мы можем работать в Доме культуры типографии «Красный пролетарий».

Моему восторгу не было предела! Родившись в год Петуха, я с детства любила красный цвет. Помню свой любимый прикид: красная фетровая шапочка, красное вязаное китайское пальтишко, которое потом донашивала моя двоюродная сестрёнка Ленка, и красные лакированные туфельки – шик! Мне очень нравилось наряжаться, и как только мы с родителями появлялись в автобусе, троллейбусе, в детской поликлинике, я входила в образ красной шапочки и, жутко картавя, сообщала умилённому зрителю, что шапочка у меня квасная, а туфельки – некилевованные. 

Картавила я сильно, и мама рассказывала, что мне в детстве даже язык подрезали. «О», - думала я, «какое счастье, что не отрезали совсем. А то, каким бы местом мне пришлось деньги зарабатывать!»

     В Доме культуры типографии «Красный пролетарий» Зоя организовала вокальную студию, а на должность концертмейстера была приглашена, как вы догадались, ваша покорная слуга (вот где пригодились мои способности к импровизации и знание эстрадных песен).  Зоя поняла, что в моём лице нашла клад.

Дом культуры подарил нам встречи с очень интересными людьми, для которых пение было не профессией, а отдушиной, любимым хобби. Это были одержимые, которые после рабочего дня, и в снег, и в дождь, неслись в студию, чтобы песней согреть душу, наполнить её радостью и позитивом. Многие женщины приходили прямо с работы с тяжёлыми, набитыми продуктами сумками, и мне всегда было непонятно, когда они успевали отстоять очередь и что-то добыть в неравном бою.

     В Доме культуры мы получали зарплату: сорок четыре рубля, девяносто восемь копеек. Почему девяносто восемь, я по сей день не понимаю. Но вместе с халтурой в «Красной гвоздике», получалась солидная надбавка к основной зарплате.

     В вокальной студии в наши функции входили занятия с певцами, разучивание репертуара и выступления в праздничных концертах на различных площадках Москвы.

Впереди маячил женский день восьмое марта, и к этому весеннему празднику мы с вокалистами нашей студии  готовили концертную программу.

Также к концерту готовились танцоры хореографического ансамбля «Здравствуй, юность», руководителем которого была влюблённая в своё дело, к сожалению, уже совсем не юная Аделаида Рудольфовна Блисецкая (почти однофамилица великой балерины), – в прошлом солистка ансамбля Игоря Моисеева. Не имея семьи, Аделаида Рудольфовна всю себя отдавала любимой работе и, несмотря на свой  поистине зрелый возраст, могла сорок минут простоять на одной ноге в позе ласточки (как пригодится вскоре ей эта ласточка, если бы вы только знали!).

     Разбавлял два этих женских коллектива ансамбль народных инструментов «Очаровательные глазки» под руководством прекрасного баяниста Бориса Бернштейна.

Накануне праздника дирекция Дома культуры озвучила площадки, где нам предстояло выступать: Сад Эрмитаж и Бутырский рынок.

     Не знаю, что случилось с нашими солистами, то ли от волнения у них началась медвежья болезнь, то ли названия площадок, на которых им предстояло выступать, оставляли желать лучшего и не вдохновили их, но на концерт никто не явился.

Директор, узнав об этом, рвала и метала, грозила увольнением, а мы срочно искали выход – как спасти свои сорок четыре рубля, девяносто восемь копеек.

Зоя спросила: «Ты петь умеешь?» «Я??» - во мне всё возмутилось, - «Да я с нашим интернатским хором, где только не выступала! И Моцарта, и Бетховена пела, даже, помню на отчётном концерте в филармонии «Стабат Матер» Перголези, и когда не хватало колоратур, я с удовольствием колоратурила, изображая флейту–пикало, а если нужно петь басом, я и басом спою. Я вообще обожаю придумывать к песне всякие подголоски.

А когда в интернате с девчонками мы ездили на природу, то в автобусе горланили все дворовые песни, разложив их на разные голоса. Вот так - альты пели: «Ветер догони», - а сопрано догоняли: «Ветер догони», - альты: «И шепни ей вслед», - сопрано эротическим шёпотом: «И шепни ей вслед», - альты «О любви моей», - сопрано с любовным надрывом «О любви моей», - альты «Долгих тяжких лет», - сопрано обречённо «Долгих тяжких лет»!

     Я исполнила для Зои только что рассказанный мною монолог «Не убивайте во мне певицу», одновременно спев и за сопрано, и за альтов нашу любимую интернатскую песню, и Зоя ещё раз поняла, какое золото она нарыла в недрах Гнесинского института.

«Быстро надеваем народные костюмы, составляем репертуарчик, и вперёд, с песней, в Сад Эрмитаж!»
     «А, что буду делать я?» – заволновалась Аделаида Рудольфовна, понимая, что может потерять дополнительный заработок. «А Вы будете стоять в позе ласточки, и махать крыльями», - срежиссировала на ходу концерт Зоя.

Надев кокошник и глядя на себя в зеркало, я поняла, что грядёт мой звёздный час, ещё немного, ещё чуть–чуть, и я – звезда.

Невозмутимый Борис Бернштейн, с трудом влезая в русскую косоворотку, мысленно в голове прогонял тональности выбранных нами песен. Водрузив на голову кепку с алой гвоздикой, он был похож на израильского разведчика, вживающегося в образ Иванушки–дурачка.

     Пришёл директор Дома Культуры, придирчиво осмотрев, только, что испечённый звёздный квартет, с удовлетворением отметил, что к концерту мы готовы и создаём хороший национальный колорит.

     Эти слова вдохновили нас с новой силой, особенно, Бернштейна, и вся эта национальная гордость великороссов, пешком (благо идти было недалеко), двинулась на свою первую концертную площадку.

     Сад Эрмитаж был пуст, и только голодные собаки, пождав хвосты, бродили по лавочкам для зрителей, в поисках добычи.

     «Ну что же, нужно обкатать программу перед публикой», голосом, не требующим возражения, заявил директор, и объявил: «Выступает квартет Дома Культуры типографии Красный Пролетарий» «Мы всегда в строю»!

     Собаки напряглись, а услышав наше пение, приняли боевую стойку, глядя голодными глазами на мой кокошник и алую гвоздику, горящую на кепке Бори.

«Это может быть наше последнее выступление», - прощаясь с жизнью, подумала я.         «С детства боялась собак, а тут не собаки, а волки», - и будто бы, в последний раз, с надрывом, заголосила: «Виновата ли я, виновата ли я, виновата ли я, что люблю!»
Я как будто задавала себе вопрос: «Виновата ли я в том, что люблю эту страну чудаков,   «веками непонятную чужеземным мудрецам», люблю до слёз, до боли в сердце, и готова жизнь за неё отдать - прямо сейчас, став жертвой голодных собак.

     Я напрасно готовилась к смерти, от нашего пения все собаки разбежались, и ничто их не могло удержать, ни мой кокошник, ни даже Борина алая гвоздика.

Обкатав программу, с ещё большей уверенностью в себе, мы помчались на Бутырский рынок.

     Мой дорогой читатель, если вдруг ты подумаешь, что всё это выдумка, нет! Все эти события происходили с нами наяву.

     На рынке было многолюдно. У только что сконструированной сцены толпились любопытные зеваки: торговцы, покупатели, прохожие. Пахло свежей кинзой, чесноком и укропом. На прилавках крытого павильона красовались алые помидоры, парниковые огурчики в пупырышках и ещё много всякой всячины, с любовью выращенной для нас лицами кавказской национальности.

     Мы жили в многонациональной стране и с благодарностью принимали все дары юга и тех, кто бодро призывал народ купить их.

     Концерт начался. Нас объявили. Первой, под аккомпанемент израильского разведчика, на сцену вылетела ласточка – ветеран труда, наша незабвенная Аделаида Рудольфовна. Она, как восковая фигура, застыла на одной ноге, но мне почему–то показалось, что всё-таки, больше была похожа не на ласточку, а на только что помочившегося усталого от жизни аиста.

     И тут, помахивая платочками, на носочках, стараясь быть похожими на солистов из ансамбля «Берёзка», выкатились мы с Зоей, сразу сорвав продолжительные аплодисменты. «То ли ещё будет!» - низко кланяясь, сказала Зоя. Я безоговорочно верила ей. Концерт с каждой минутой набирал силу: ласточка махала крыльями, Иванушка–дурачок, приплясывая, плёл кружева из музыкальных рулад «Калинки», мы с Зоей голосили: «Напилась я пьяна, не дойду до дома». «Да», - мелькнула мысль, - «На трезвую голову такое явно не придумаешь».

     Народ подпевал, торговцы одобрительно кивали головой в такт, помахивая петрушкой и укропом, приветствовали нас.

     «А вдруг сейчас, на этом рынке отовариваются профессора и студенты, и являются свидетелями нашего триумфа»? – вдруг неожиданно подумала я, и эта мысль до такой степени повергла меня в шок, что я, обнимая микрофонную стойку, стала громко икать.

Зоя пела: «Расцветали яблони и груши», а мне ничего не оставалось, как подъикивать ей в такт. Икала я громко, старательно, икала прямо в микрофон и от испуга не могла сдвинуться с места.

     Зоя пела своим бархатным меццо, которое когда–то предназначалось совсем для других целей, её ждала партия Кармен, и она пела всё громче и громче, пытаясь хоть  как-то перекрыть мою икоту.

     Аист устал и решил сменить позу. Теперь его нога упиралась мне прямо в живот – это сообразительная Аделаида Рудольфовна пыталась отодвинуть меня от микрофона. Но нет, я крепко держала стойку  и, прижав её к груди, простояла, икая до самого конца, как говорят, до победы.

     Песня закончилась, а икота – нет. Теперь я икала соло, под аплодисменты и хохот присутствующих, меня заклинило, и я никак не могла уйти со сцены. И тогда, один торговец сжалился: он дал мне огромный красный помидор и, улыбаясь, сказал: «Возьми, съешь, может быть пройдёт»
     Ох, страна моя родная, каким же искусством изобретательности мы должны были владеть, чтобы жить в тебе по–человечески!
                                                         Разгуляй
                                                                                                                                                Что–то невообразимое стало твориться с нашей Родиной.                                                               Такое ощущение, будто бы заразная инфекция капитализма проникла во все её органы и потихоньку разъедает, оставляя зиять открытые раны.

     По Москве с огромной скоростью на джипах разъезжают «малиновые» братки с бритыми черепами, напоминающими горшок, с украшающими бычьи шеи золотыми цепями. Откуда они взялись? Им же не больше двадцати!                                                                                                    Наверно, каждый из них был юным ленинцем и клятву, вступая в пионеры, давал. Да что там клятва?!  Сегодня юные ленинцы явно не в почёте. Всё перевернулось с ног на голову. Вы представляете, даже молодогвардейцы не настоящие. Господи, во что верить, в Тебя? Раньше запрещали, даже гонение устраивали на тех, кто открыто верил, а сейчас, пожалуйста - молись–не хочу!».     Я брела не спеша по заснеженной Москве.

     Хрустальные снежинки, не стесняясь,  присаживались на золотые купола Елоховского собора, придавая им какой–то, особенный, неповторимый, живой блеск. Присаживались на минутку и таяли, а на смену прилетали  всё новые и новые,  кружась в свадебном хороводе и укрывая снежным покрывалом продрогшую землю. «Как всё же красива Москва!» - любуясь этой удивительной сказкой, воскликнула я. За семь лет проживания в столице я успела полюбить её, Москва отвечала мне взаимностью.

     Вот уже почти шесть лет я работала на кафедре сольного пения в институте Гнесиных.                                                                                              Судьба щедро подбрасывала встречи с талантливыми артистами и педагогами. Одним из первых на кафедре сольного пения моей персоной заинтересовался статный, поджарый мужчина. Его пианистка ушла в декрет, и он подыскивал ей замену.                                                                                                                         «Это профессор Хромченко» - вводили меня в курс студенты. «Тенор из большого театра.  В 60 – е годы  был в пике славы»!                                                                               Соломон Михайлович с интересом расспрашивал знакома ли я с теноровым репертуаром.                           «Конечно, знакома. Весь репертуар от зубов отскакивает. Всё-таки 5 лет жизни в Воронеже посвятила только тенорам». «Вот и замечательно, Алла. У меня жена больна, поэтому мы репетируем дома. Я живу в самом центре – на улице Горького, приходите»!

     Как благодарна я  Вам, дорогой Соломон Михайлович!  Каким теплом согрел одержимую пианистку Ваш уютный дом. Как часто, когда мне не с кем было оставить  трёхлетнюю дочку, я приходила на работу с ней, и пока мы занимались со студентами, Ваша супруга, прикованная к постели, рассказывала ей какие-то невообразимые истории. Вы поддержали во мне веру в себя и подтвердили ту высокую планку, ниже которой мне опускаться  было нельзя, ни в коем случае!

Я шла на встречу со своим закадычным другом Сашкой, с завистью поглядывая на двух малышей, валяющихся в снегу. «Как я всё-таки люблю зиму! Как там у Пушкина?                         «Мороз и солнце, день чудесный!»   Сегодня какое–то удивительное состояние души», - поймала себя на мысли я, находясь в предвкушении чего–то грандиозного.                                                                                                «Что-то Сашка опаздывает! Заинтриговал меня каким–то авантюрным предложением, а теперь и не спешит вовсе! Не хватало ещё, чтобы женщина его ждала», -  я обиженно вздохнула и тут же расслабилась –  давно не находилась в таком умиротворённом настроении.

     Сашка – скрипач, мой бессменный партнёр по камерному ансамблю ещё с Воронежа, умудрился жениться на москвичке. И теперь, соединив воедино наши напор, авантюрность и темпераментность, мы готовились покорить Москву.                              Сашку постоянно тянуло на экстрим, и  он регулярно втягивал меня в какие–то невообразимые приключения. «Надо будет Надежде Юрьевне позвонить, может быть, помощь какая–то нужна? Правда, у неё всегда всё хорошо, а сама – еле ходит!» – вдруг подумала я.

      У Надежды Юрьевны, удивительной души и таланта педагога, я работала в классе по камерному ансамблю. Это она первая поставила на кафедре вопрос о том, что пора предложить мне работу штатным концертмейстером и, представьте себе, добилась положительного результата.                                                                          Меня направили в класс к народному артисту России, солисту театра  Станиславского и Немировича- Данченко, блистательному тенору Вячеславу Николаевичу Осипову, с которым                                                                      мы не только долгое время в тандеме проработаем в Гнесинском институте, но и избороздим все моря и океаны!

     Творческая жизнь в Москве постепенно налаживалась.                           Если раньше я изнемогала от скуки, то теперь с трудом успевала объять необъятное: Славка Осипов, Зоя, Соломончик, Надежда Юрьевна, а также Дом культуры и детский хор «Красная гвоздика»! Как жаль, что в сутках всего 24 часа!

     «Привет, завеянная! О чём задумалась?»  – пытался вернуть меня к жизни Сашка. «Я тебя уже три раза окликнул! Ты что, не слышишь что ли»? - «Пока ждала тебя, оглохла», - съязвила я. «Хоть бы извинился за опоздание», - нахмурив брови и сделав рассерженное лицо,  я продолжала наступать.                                                «Ну ладно, ладно, извини! Жена пилила, не нравится ей, видите ли, моя затея с рестораном. Она считает, что это не место для образованного музыканта!» «Подожди, какой ресторан? Расскажи всё по порядку», - требовательным тоном настаивала я.

     «Какой, какой! Да ты стоишь рядом с ним, читать умеешь?» – Сашка явно нервничал, - «Читай: «Разгуляй!»  «Ну и что? Читаю: «Разгуляй!» И что дальше?» – я тоже начинала нервничать, - «а то, что через месяц он откроется! Слышала, на Кропоткинской открылся первый частный ресторан. У меня там работает знакомый музыкант. Доволен – выше крыши!» «Про Кропоткинскую слышала, но причём тут «Разгуляй!» –  орала я, Сашка меня здорово разозлил, - «ты можешь объяснить всё по человечески!?»
      Ресторану «Разгуляй» требуются музыканты. Я предложил нашу кандидатуру. Через полчаса мы должны быть в кабинете директора на собеседовании!» – выпалил Сашка. «А ты уверен, что я опущусь до ресторана? – надменно спросила я, - «твоя голова где?»
«Да там пятёрку в день платят!» – терпение у моего партнёра, явно лопнуло, он орал, понимая, что из-за моего упрямства все его планы рухнут. «Они хотят, чтобы три дня в неделю работали мы, а остальные четыре – цыгане! Ресторан «Разгуляй» всё же! Подумай, Алка, такие деньги!»
     Быстренько умножив пятёрку на три, а потом пятнашку на четыре, я поняла что теряю! В глазах потемнело только от одной мысли, сколько всякой всячины можно купить на эти деньги. «Там ещё на чай дают», - обречённо промолвил мой друг!  «Да, на фиг нам тот чай, сколько мы его можем выпить!» – махнула рукой я.

     «Ты полная дура! Чай – это деньги. Это – парнас, понимаешь? Мы играем то, что люди заказывают, а они нам платят за это, наличными, или дают на чай!!!» – Сашка уже был не рад, что связался с такой идиоткой!

      У меня в зобу дыханье спёрло. Если всё, что он говорит, правда, нужно немедленно соглашаться. Удобно–неудобно, да за такие деньги – всё удобно. «Я согласна», - решительно сказала я, и вдруг, взволнованно спросила - «Саш, а что мы будем  там играть?» – «     Да все твои любимые песенки, и, вообще, всё, что попросят! Поверь, здесь у тебя будет возможность развернуться, Алка!»
Сашка, как в воду глядел!

                                               Открытие ресторана

На день открытия ресторана все столики были заказаны заранее. Благодаря качественной работе прессы, вовремя пропиарившей предстоящее событие, интерес к нему был велик. Желающих посмотреть на работу известных художников, создавших интерьер трёх залов «Разгуляя» в старинном русском стиле Хохлома, Гжель и Береста, а также отведать кушанья, приготовленные лучшими поварами Москвы по старинным рецептам русской кухни, было больше, чем могли вместить залы ресторана. Приглашения важным персонам были разосланы заблаговременно. С 18.00 на Елоховской площади зажигательными песнями и плясками гостей встречал цыганский ансамбль семьи Янтарных, указывая дорогу в ресторан, где у входа, улыбчивые девушки в русских национальных костюмах  угощали всех крепкой медовухой. 

Постепенно площадь заполнилась дорогими иномарками. Лакеи, бережно открывая двери, помогали белокурым длинноногим девицам и их импозантным кавалерам выйти из машин.

«Как в кино!» - думала я, глядя на начало праздничной церемонии из окна ресторана. «Кто бы мог подумать, что всё это будет происходить в нашей стране. Да откуда они взялись – эти невообразимые красотки со своими кавалерами в дорогих иномарках»? – недоумевала я. «Мне даже Сашке стыдно признаться, что за всю свою сознательную жизнь я была в ресторане от силы раз пять! Помню, будучи маленькой, отдыхая в Севастополе, мы как–то от безысходности пообедали всей семьёй в ресторане «Центральный». Как помрачнело лицо отца после того, как принесли счёт! Ночью он долго не мог уснуть, и мама даже заставила его принять валидол. 


Скинувшись по десятке, выпускной вечер в Институте искусств отмечали в огромном ресторане «Юбилейный», но особых впечатлений не осталось. Так как-то, всё обыкновенно.

А ещё свадьба подруги в кафе, где её деревенские родственники напились до чёртиков и устроили драку, своя собственная свадьба в столовой пансионата, где Пусик и вся его родня плясали до упада «семь сорок!» Да юбилей дедули в гостинице «Космос». Вот, пожалуй, и всё!» Я с восхищением смотрела в окно и не переставала удивляться, с каким размахом было организовано открытие ресторана.

Нас вызвали за два часа до начала и произвели инструктаж. Оказывается, нужно работать четыре отделения по 45 минут. Сорок пять работаем – пятнадцать – отдыхаем. Чай, кофе можно пить в неограниченном количестве, после второго отделения – ужин. «Барские условия» - подумала я, - «да ещё пятёрку платят за вечер, просто фантастика! Это тебе не на Бутырском рынке икать за помидор», - вспомнила я сегодняшний неприятный телефонный разговор с Зоей. Понимая, что теряет свою боевую подругу, готовую к любым авантюрам, Зоя призывала меня к разуму, убеждая, что ресторан не место для благородных девиц.

«Зато там деньги платят, а благородные девицы в кокошниках на улице голодных собак развлекают», - ехидно напомнила я Зое о нашем выступлении в Саду Эрмитаж. «Делай, что хочешь», - обиделась она, - «Боюсь, что тебя ждёт деградация. Опустишься, Аллочка, на самое дно!»
«Алка, нам через пять минут начинать!» – Сашка смычком залез ко мне в декольте, что– то оттуда тщательно выковыривая. В чёрном отутюженном смокинге, лаковых ботинках он был похож на Чарли Чаплина, только без шляпы. «Ну вот, и ты туда же!» – возмутилась я. «Без тебя хватает желающих» - «А я чем хуже?» - смеялся, убирая смычок из пикантного места, мой партнёр. С тобой и пошутить нельзя. Глупая, я же тебя расслабить хотел. Ну что, пойдём, Алка?» «Пойдём, психотерапевт недоделанный!»
Мы вышли в зал. Сытые дядьки, вальяжно развалившись на своих креслах, курили сигары, и запах стоял такой, что я тут же стала чихать. «С премьерой тебя», - ехидно сказал Сашка, настраивая свою скрипку. «И тебя тоже», - ущипнув его за бок, чтобы не умничал, чихнула я. «О, музыканты пришли!» – сказал седовласый импозантный джентльмен, накалывая на вилку кусок аппетитного мяса. Кто–то из гостей в зале зааплодировал, его поддержали остальные. Мы с Сашкой поклонились.

«Прямо, как на концерте, и дядьки такие доброжелательные! Только накурено очень, как бы опять не расчихаться», - думала я, играя вступление к сюите «В старинном стиле» Шнитке. Это было предложение Сашки – включить в репертуар знаменитую сюиту. Она была простенькой, не навороченной, как любят советские композиторы, но со вкусом, и, как казалось нам, неплохо подходила для ресторана. Сыграв сюиту, мы заиграли «Умирающего лебедя» Сен–Санса.

«Алекс! Прекрасно выглядишь!» – слегка подвыпивший директор ресторана, виртуозно пробежался пальцами по моим булочкам, выглядывающим из декольте. «Да, что им всем далась моя грудь! Вот возьму завтра и оденусь, как монашка!» – злилась я. «Хоть бы кто- то вовнутрь заглянул – кладезь талантов обнаружил! А сердце, какое нежное, любвеобильное, так хочется обрушить на кого–то океан страстей. Пусику это не нужно. У него своя жизнь с телевизором и баней!» «Ребята, что вы играете какую–то дребедень, у нас что, поминки что-ли? Давайте что–нибудь весёленькое. «Чардаш» Монти можете? Вот вам для настроения, кто–то ж должен показать пример», - директор вынул из бумажника десятку и артистично положил её на рояль. «Ничего себе. За одну песню – такие деньги!» – я посмотрела на своего партнёра. С разрумянившимися щеками Сашка пилил «Чардаш» с удвоенной энергией. «Пилите, Шура, пилите», - улыбнулась я, - «то ли ещё будет!».

За «Чардаш» мы сорвали шквал аплодисментов. «А «Мурку» можете?» - седовласый импозантный мужчина, так аппетитно накалывающий на вилку кусок мяса, показал свою массивную цепь. О, ужас, я – не знала «Мурку!» Но мужик с цепью положил на рояль ещё две десятки, что  же делать? Не отдавать же их обратно этому миллионеру? «Я знаю «Мурку», мы играли её в армии с духовым оркестром, это любимое произведение нашего начальника », - страстно шептал мой верный друг, - «иди за мной, это очень просто, всего каких-то четыре аккордика. Смотри: тоника, доминанта, тоника, шестая ступень, двойная доминанта, доминанта», - неугомонный Сашка, на ходу вводил меня в «Мурку». С горем пополам, мы сыграли первые два куплета, на третьем я освоилась, и, расправив плечи, пилила «Мурку», как родную.

«Завтра надо будет Дуське творог рыночный купить, и кураги с черносливом», - играя восьмой куплет, думала я. «И комбинезон новый нужен. Где его искать? В магазинах всё такое страшное, а Дуська растёт не по дням, а по часам».

Мы уже играли два отделения без перерыва, а публика нас не хотела отпускать.

Подошёл француз с переводчицей, и любезно попросил исполнить что-то французское – для французской делегации. «Если можно, войдите к нам в зал, сыграйте у столика, мы заплатим»! Сашка нырнул в «Хохлому». Он играл в одном зале, а я, как могла, аккомпанировала ему из другого. Играли французские песенки из репертуара Джо Дассена, Мирей Матье, Эдит Пиаф! Хоть и трудно было соблюдать ансамбль играя в разных залах, но всё равно – мой любимый с детства репертуарчик, я оторвалась  по полной программе. Сашка, ненадолго застряв в «Хохломе», вернулся с такой счастливой мордой, что я ему немножко позавидовала. В руках, как хрустальную вазу, он нес блюдечко, полностью заполненное французскими франками. «Вот бы у него такая счастливая физиономия была на своей свадьбе. А то сидел рядом с невестой, как пришибленный. Правда, им в ЗАГСе хотели присвоить фамилию какого-то мужика. Так и написали в свидетельстве о браке: Зайцев и Зайцева. Я за него так обрадовалась: хоть побудет Зайцевым, жизнь облегчит себе и своей семье, а Сашка восстал, совсем не желая так опуститься: «Хочу быть Бронвейбером, и точка», - орал он. Всё, конечно, исправили, но настроение  то всё равно испорчено», - вспоминала события трёхлетней давности я. «Кстати, чему он радуется? Во, дурак! Кому нужны эти франки, их у нас всё равно девать некуда». «Не дрейфь, Алка», - как будто–бы читая мои мысли, сказал Сашка. «Мы эти франки завтра поменяем на рубли. Ты даже не представляешь, сколько здесь!»
Я, конечно, не представляла! От вкусных запахов, смешанных с сигаретным дымом, и от сильного потрясения меня стало чуть–чуть подташнивать. «Пойду, выпью, чайку», - сказала я и уже направилась к выходу. «Алка, подожди», - возбуждённый партнёр махал мне смычком, умоляя вернуться. Я вернулась. Вспотевший от напряжения Сашка, разговаривал с японцем на японском языке. Японец объяснял ему, что  бы он хотел услышать, но Сашка от перевозбуждения явно вошёл в ступор. Я хотела придти на помощь, но Сашкин собеседник, увидев мой бюст, прижимающийся к пюпитру, выпал в осадок. Минуты три мы выясняли, какую музыку он любит. Кое как, сговорились на Лунной сонате.

Соло скрипки звучало так проникновенно и слезливо, что разговоры в зале приутихли. Белокурые девицы с длинными ногами, прижавшись к своим богатеньким воздыхателям, доводили их до кондиции.

Сукахамо (так звали японца), со слезами на глазах долго смотрел на мою могучую грудь, которая от переживаний периодически вставала дыбом, и, наконец, не выдержал. Оглядываясь по сторонам, чтобы никто не видел, он быстрым движением руки засунул мне в декольте две зелёные бумажки и, отойдя в сторону, стал медитировать. Партнёр был начеку. Оставив меня солировать, он стал быстро запихивать смычком купюры по-глубже в декольте, чтобы их никто, не дай Бог, не заметил. При этом слегка сощурившись, и сразу же, став похожим на японца местного производства, он изо всех сил старался разглядеть какого достоинства купюры. «Какой алчный», - подумала я», - сама, сгорая от нетерпения - по-быстрее узнать, сколько денег лежит в моём ломбарде.  «Какое прекрасное хранилище», - подпевал в такт мой партнёр, - «главное, есть, куда приличным людям деньги положить»! Сашка был в таком экстазе, что, сам, не заметил, как перекочевал из Лунной сонаты в «Мурку!» Под этот российский гимн гости стали потихоньку собираться домой.


В сопровождении своего назойливого партнёра, я понеслась в сортир – узнать, что же всё таки японец положил мне на грудь.

Две зелёные бумажки по сто разочаровали. «Какие–то странные сто рублей», - доложила я Сашке, потеряв к купюрам живой интерес. Сашка разглядывал деньги долго, с не меньшим интересом чем я. Похоже было, что ничего подобного он тоже никогда в руках не держал.

«Юрий Иванович», - обратилась я, к мимо проходившему, директору, - «нам тут подсунули, какие-то зелёные сто рублей, но на них нет портрета Ленина. Может быть, Вы знаете, что это за деньги?»
«Алекс! Да ты просто теперь валютная девочка!», - воскликнул директор, держа в руках две стодолларовые бумажки. «У тебя, птичка моя, золотые руки. Я, чувствую, с тобой, у нас с клиентами проблем не будет!», - посмотрел он в сторону японца, застывшего в ожидании, и сказал: «Иди-ка, ты, Сукахамо, домой, тебе здесь ловить нечего. Наша Алекс из другого теста. Она, если и созреет, то… только за бутерброд. Советская закалка, понимаешь?»
«Ребята, я пока сбегаю, поменяю вам деньги, супчика из осетринки поешьте и возьмите с собой расстегайчики, черешенку, бананы. Вон посмотрите, сколько всего осталось! Не пропадать же добру! У вас кошечка или собачка есть?» Я тут же вспомнила про Пусика, Сашку дома ждала голодная жена – ведь прилавки магазинов были пусты. Чтобы купить Дуське молока – по часу в очереди стояли.

Посчитав доход за первый рабочий день, мы с партнёром потеряли дар речи. Полторы тысячи рублей на двоих, - это были баснословные деньги.

«Ну вот, Алка, откроем в Сбербанке счёт, заведём сберкнижки, и заживём, как люди», - мечтал Сашка, с трудом волоча за собой две тяжёлые сумки с расстегайчиками, супом из осетрины, черешенкой, и всякой всячиной. Я плелась сзади, водрузив на плечо его труженицу скрипку.

«Зоя!» – мысленно обращалась я к своей подруге. «Я не опустилась до ресторана, я – доросла до него!» Интуиция меня не подвела. Начиналась новая эра в моей жизни, - яркая, насыщенная, полная любви, приключений и творчества! Я изо всех сил карабкалась на большую сцену!
                              НОВАЯ ЖИЗНЬ. АЛЛА ЗОХИНА И РЕСТОРАН
               Ворвавшись в жизнь как торнадо, как водопад, «Разгуляй» в конце 80-х перевернул всё с ног на голову. На смену серым, блёклым краскам, символизирующим однообразие, безысходность и обыденность, пришли яркие, смелые тона. И если на институтские концерты и в Дом Культуры я должна была приходить в виде прилежной ученицы – белый верх - чёрный низ, то в ресторане могла экспериментировать в любых стилях, причём, чем экстравагантней выглядела, тем круче был успех. А я ведь с детства любила выпендриться и всегда ощущала себя жар-птицей, а не пугливой вороной.       Обожала яркие цвета, особенно красный и жёлтый, и после долгих лет «заточения» в Гнесинке (ведь скучная одежда угнетала, лишала свободы и индивидуальности) выпустила на волю, как джина из бутылки, всю свою фантазию и выдумку.

          Первым делом я сменила причёску. Недаром говорят: «хочешь изменить свою жизнь – покрась волосы в другой цвет». И брюнетка с короткой стрижкой в одночасье превратилась в рыжую бестию. Новый цвет волос придал петушиному характеру ещё большую загадочность и авантюрность. Я так срослась с этим образом, что сегодня мне кажется, что и родилась рыжей, с веснушками. А тогда, впервые выходя в свет в новом имидже, отработав взгляд и улыбку голливудской звезды, с вздрюченными перьями на голове, я эпатировала публику видом прожжённой ресторанной курвы. И ни кому в голову не могло прийти, что этот эпатаж - ни что иное как попытка приспособиться к новому образу жизни, который в первую очередь требовал совсем иного мышления. Взглянув на себя в зеркало, я увидела шагающую в ногу с перестройкой незнакомую девицу со следами незначительного интеллекта на лице – зачем пугать публику своей образованностью. И эта пантера была готова штурмом брать ресторан - ведь наступило время серьёзных перемен. И это время  не для слабонервных нытиков и пессимистов. «Мой мир – в моих руках. Вселенная посылает всё, что мне необходимо», - отправляла я в космос аффирмации, отвоёвывая каждый сантиметр собственного пространства. Но, если говорить серьёзно, образование совсем не мешало, ведь чаще заказывали далеко не «Мурку», а что-то значительно серьёзнее. И ты судорожно подбирал как симфонии Бетховена и Моцарта, так и революционные, блатные песни, романсы из репертуара Александра Вертинского, Петра Лещенко, Изабеллы Юрьевой, советские и зарубежные хиты. В общем, работая в ресторане, ты должен уметь многое – играть всё, что попросят, ведь от этого зависит заработок и успех. А как важно почувствовать настроение каждого гостя и вовремя поднести ему любимую мелодию как бокал дорогого вина! Порой мы чувствовали себя настоящими экстрасенсами, меткими стрелками, попав в десятку сыгранным произведением. И от этой десятки, поверьте, часто зависела наша жизнь.     Позже, освоив в совершенстве профессию тапёра, мы с Сашкой сами себе устраивали викторину «Угадай мелодию». Приходит клиент, а ты как профессиональный физиономист решаешь - какой музыкой его напоить. Отгадал – выиграл приз, а иногда  и очень серьёзный. Но нередко среди клиентов попадались такие крепкие орешки, что требовали абсолютно индивидуального подхода. И мы часто находились на краю пропасти, с осторожностью передвигаясь по лезвию бритвы к чёрному выходу. Что поделаешь, работа не безопасная. Но кто не рискует, тот  не живёт! Мы же, в конце концов, не в филармонии!


Ресторан многому научил! Это фантастическая школа выживания, высшие курсы этикета, дипломатии, психологии, актёрского мастерства. Только здесь и можно было проверить, на что ты способен. И если в концертном зале мы не видим глаза тех, кто аплодирует нам, то здесь - зритель рядом, как на ладони. Он требует отдачи, ты чувствуешь его энергетику даже спиной. И если слушают и хотят слушать, да при этом ещё щедро платят, значит, ты - победитель! Мы шли на работу как на праздник, зная, что нас любят и ждут. Финансовое благополучие и уверенность в завтрашнем дне значительно повысило самооценку и, наконец-то, появилось ощущение самодостаточности, и пришло понимание того, что даже в ресторане не нужно убирать интеллект с лица.  Образ курвы постепенно шлифовался и уже более был похож на человеческий. Не сразу пришло осознание, что культура ресторана в наших руках, и мы не должны опускаться ниже пояса, а, наоборот, подниматься всё выше и выше. 

Каждый день жизнь преподносила всё новые и новые сюрпризы. Двадцати четырёх часов в сутках явно не хватало.
                Одесса - Москва...  19 апреля 2013 года
     «Становись на колени!» - отец Василий накрыл мою голову своею епитрахилью. Его голос звучал проникновенно и строго.
     «Это ж надо, до какого состояния довела себя, девчонка! Посмотри, какая красавица, а что творишь!» Он с интересом разглядывал мое лицо. «Сотри помаду!» - добрый лукавый взгляд батюшки делал меня все более и более беззащитной. В конце концов, я не выдержала и разревелась!
    «Вот и молодец! Иногда поплакать очень полезно. Слезы очищают душу, омывают сердце и убирают гордыню...»
     «Да ты, наверно, артистка?» - неожиданно спросил он. «А как вы догадались, батюшка?» - опешила я. «Красивая и эмоциональная очень!» - отец Василий улыбался во весь рот своей обезоруживающей светлой улыбкой, протягивая мне яблоко, которое ласково называл молодильным.    «Хорошая ты, но заблудшая. Душа твоего мужа уже давно в ином мире, а ты продолжаешь жить с ней, закрывая себе дорогу к судьбоносной встрече.     Отпусти его, девочка, с Богом, тогда и он тебя отпустит. Освободи место для новой жизни. Дай ей к тебе подступиться. Уже через месяц все будет по-другому, поверь! А сейчас целуй крест и молись!»
     Отец Василий, выбрав меня из толпы прихожан, чмокнул в щеку, подмигнул и, уже собираясь уходить, сказал: «Коль умеешь писать, пиши.     Вытаскивай из памяти всё - всё, что помнишь, что знаешь о нем, что накипело, что болит. Нарыв прорвет - полегчает!»
     «Спасибо, батюшка».  Я стояла у иконы Казанской Божьей Матери с мокрой, беззащитной, зареванной душой. Слезы застилали глаза и не
давали дышать. Размазывая их по лицу вместе с дорогой косметикой, я умоляла Витьку отпустить меня. Клялась ему и в первую очередь себе, что отпускаю. Убеждала себя, что отныне мое сердце свободно и готово к новой жизни.
     Если  бы двадцать лет назад кто-нибудь сказал, что все это будет происходить со мной, я бы рассмеялась ему в лицо. Ведь тогда, у гроба Господня, я умоляла соединить нас навсегда.
     Никогда не ревновала тебя к женщинам - они не выдерживали конкуренции со мной, но к Одессе ревновала безумно. Ведь ты любил ее также страстно и сильно, гордился, любовался, восхищался ею. Ты выбрал меня, но после смерти стал принадлежать ей - моей вечной сопернице - разлучнице Одессе.
     «Скорый поезд номер двадцать три Москва-Одесса отправляется с тринадцатого пути!» Мы пулей влетели в девятый вагон за минуту до отправления поезда.
     «Я же говорила, что проводником будет мужчина!» – ликовала моя любимая ученица Светка, (я и все наши друзья привыкли ласково называть её Масей),  прижимая к груди  любимую тобой пол-литровую бутылку водки  «Березовые бруньки».     «Как вас зовут?» - вежливо спросила я симпатичного черноглазого паренька, предъявляя ему паспорта и билеты. «Меня не зовут, я сам прихожу!»- самоуверенно спарировал юный проводник, а потом, доброжелательно улыбнувшись, добавил: «Величайте меня Сашко.  Проходите девочки, занимайте свои места»
     «Боже, как я соскучилась по тебе, Одесса» -  услышав до боли знакомый фольклор, встрепенулась я. Одесса была уже здесь, на Киевском вокзале.
    «Девочки, к вам можно?» - какой-то подозрительный мужик с огромным пузом рвался к нам в купе. «Юрасик!» - на чисто одесском диалекте представился он, с трудом пропихивая свой живот в узкие двери. «Ни фига себе, Юрасик! Интересно, как он будет укладывать свое пузо на полку?»
Мы с Масей во все глаза смотрели на попутчика, с ужасом понимая, что если сейчас появится четвертый пассажир, то нам места в купе просто не останется.     Поезд тронулся, слава Богу, без четвертого.
     Пузатик оказался очень теплым и юморным дядькой. Запихивая в рот огромный бутерброд с колбасой, в своей драной, белой майке, он был похож на извергающийся вулкан. Извергая анекдот за анекдотом, вулкан не замолкал ни на минуту. Через полчаса мы знали о нем все! Дальнобойщик, возвращающийся после длительной командировки домой. Обожает своих трех красавиц дочек и молодую супругу, ну и, конечно же, Одессу-маму.
      Только здесь, в поезде, я вдруг поняла, почему Одесса - мама. Да потому, что это самый душевный, самый заботливый город на белом свете. Здесь живут такие открытые и теплые люди, как Юрасик, отец  Василий, Сашко и, конечно  же, ты, мой одессит Витька.
     После замороженной Москвы казалось, что мы попали в огненное лето, и в компании Сашко и Юрасика старательно отогревали наши замерзшие души. Мася, прижимаясь к моей щеке своей худенькой моськой, страстно шептала, что ей хорошо со мной, и, наверно, так хорошо никогда не будет!
     Какое счастье, что после тринадцати лет супружеской жизни, родив дочь, я поняла, что жить без любви не могу и не хочу. Я выбрала любовь. Я выбрала тебя и ни сколько об этом не жалею.
     «Вы просто декабристка и воспитываете себе подобных» - разливая в бумажные стаканчики коньяк «Шабо» и внимательно наблюдая, чтобы не расплескать драгоценный напиток, философски изрек Юрасик. «Лично я такую женщину встречаю впервые. Позвольте поцеловать Вашу руку!»
      Мы застыли в трогательно - анекдотичном фарсе: Юрасик в белой майке с дыркой склонился над моей рукой. Я в домашней пижаме и рыжих тапочках с бантиком принимала поздравления.
     «Давайте, помянем Вашего мужа», - посерьезнел проводник Сашко и залпом осушил стакан. Мы последовали его примеру. «А теперь», - засунув палец в дырку майки, - сказал Юрасик, - «Выпьем стоя за каждую клеточку женского организма». Глаза у него и Сашко заблестели, и следующим тостом мог быть тост за наше благополучное совокупленье.     «Надо как-то перевести их в иное пространство», - подумала я. Сашко,  Юрасик и мы, будучи совсем незнакомы, были единодушны в одном: мы любили жизнь во всех ее проявлениях и  конечно-же,  Одессу-маму!
     Закончили поминальный вечер мы патетически, дружно, с надрывом исполнив песню «Одесса, мой город родной!». Мы с Масей чувствовали себя настоящими одесситками.      «О, через две минуты Жмеринка!»- сообщил  Сашко.
«Сейчас бабульки нагрянут с горячей картошечкой, варениками с вишней, пирожками с маком!» В животе заурчало: это коньяк переливался туда-сюда в пустом желудке.
     Чистенькие, улыбчивые, доброжелательные бабушки бежали вприпрыжку с авоськами, набитыми домашней едой! С шести утра они пекли пирожки, делали вареники, чтобы накормить нас, голодных обитателей девятого вагона.
«Скупаем все!» - скомандовала я. Так хотелось дать возможность всем бабулькам хоть немножко заработать .
     Еле дыша, запихивая в рот пятнадцатый горячий вареник с вишней, я произнесла: «Теперь я знаю, что такое Жмеринка!  Жмеринка, это -Обжираловка!»
     «Пахнет морем и луна висит над самым Лонжероном...», -  Юрасик включилсвой айфон, и голос Михаила Шуфутинского перенес меня в наш с тобой оглушительный роман.  Я погрустнела.
     Каждый вечер на теплоходе «Карелия», клавишник Славка на пьяной слезе с надрывом орал эту песню. А потом вступал саксофон. Он появлялся ниоткуда, на мгновенье заполняя собой все пространство. Так и в моем организме он застрял навсегда.
      Ты и саксофон - неделимая часть моего существования. Все суетное и незначимое при первых извлеченных тобой звуках  ушло вникуда! Ты пригласил меня на танец, а Славка поясничал и пел: «Ах, какая женщина, какая Алла женщина, мне б такую!»
     Ты хитро улыбался  и, крепко прижимая меня к себе, амбициозно отвечал: «Фиг тебе, моё, ни кому не отдам. Это же ручная работа, можно сказать, штучный товар!»
     Славка не спорил. Выпив полбутылки виски, он расслабился и был согласен на какую- нибудь женщину по-проще. И зачем ему такая крутая? Что с ней делать!
     Мы подъезжали к Одессе. Уже закончились зеленые поляны, сплошь усыпанные голубовато-белыми головками подснежников.
В вишневом цвете застыли деревья в ожидании чуда, и полил дождь: это ты умывал дорожки каплями, приглушая пыль, чтобы твои девочки могли разглядеть чистую, ухоженную Одессу, так любимую тобой!
     Где ты сейчас, скажи? Может, превратился в капли весеннего дождя, который нежно шепчет мне на ушко, чтобы я послушала его песенку? Или в «ветер- нежность», искренне ласкающий и целующий меня? Говорят, что на твою могилу каждый день приходит белочка и своим пушистым хвостом чистит жилище! Ты и здесь самый яркий, самый лучший!
     Покупаю ведро желтых махровых гвоздик и хочу переступить порог вечного дома моего мужа. Но ноги не слушаются, не хотят идти. Моросит дождь. Мася тащит вперед, а я артачусь, застываю на месте и меня не сдвинешь ни в какую сторону. Уговоры не помогают. Мы застываем в борьбе. Ты можешь гордиться Светкой, она настоящая. Приехала к тебе со мной  по зову сердца и души.
     Мы ползли с Масей черепашьими шагами. Дождь лил как из ведра. Это ты рыдал от счастья в предвкушении встречи с нами. А я вдруг вспомнила твой последний день. Ты лежал такой умиротворенный и красивый, будто   бы прилёг отдохнуть.
     Я украсила изголовье зелеными махровыми хризантемами под цвет твоих в крапинку глаз. Помнишь, в последнем круизе по Дунаю мы купили замшевый костюм, в котором ты был неотразим и, отвечая на комплименты пассажиров, всё время, смущаясь, оправдывался: «У меня молодая жена. Я должен соответствовать ей». При жизни ты надел этот костюм всего лишь раз, исполняя свою лебединую песнь - «историю любви». 
      Ты играл мне одной, прощался, рассказывал, как сильно любишь, и не понимал, почему Бог так рано захотел разлучить нас.
     Спасибо за записку, которую я к своему огромному счастью нашла через три месяца после твоего ухода. «В тебе есть что-то непостижимое» - пишешь ты, «Я готов постигать тебя вечно. Жаль, что у меня совсем не осталось времени»
     Мой дорогой человек, поверь, каждая женщина мечтала бы о такой высокой оценке не примитивного, не заурядного мужчины.
     Вот только ты ушел, а все желающие дотянуться, сворачивают себе шеи, не зная, как подступиться. «Вить, когда появится стоящий, подскажи ему подставить лестницу. Я сама непременно к нему спущусь, ведь он будет послан тобой!»
    «Скорый поезд Москва-Одесса прибывает на первый путь!»
Слышится проникновенный голос Утесова, и мы с Масей бросаемся на шею к твоей сестре Оле, стараясь не помять в ее руках желтые нарциссы, предназначенные для нас! К сожалению, так было не всегда. При  жизни отношения с твоими родственниками не сложились, и  это повод всем живущим на земле подумать о своей гордыне.
     Ты уходил. Слава Богу, Оля успела проводить тебя в последний путь. Мы сидели у постели, взявшись за руки, и читали акафест, моля Бога забрать тебя к себе - не было сил смотреть на твои мучения.
Бог услышал наши молитвы... Ты ушел навсегда. Мы с Олькой стали сёстрами.
     «Мама лежит уже полгода, не встает. Упала и сломала шейку бедра! В июне ей - девяносто!» - рассказывает Оля, открывая двери своей квартиры.
     С твоей мамой отношения тоже складывались не просто. Она не верила в наш Союз и прочила ему развал. Я не хотела развала и поэтому не сильно была рада общению. Смерть примирила всех.     Я сидела у постели мамы, вглядываясь в черты ее лица, так похожие на твои. Она крепко сжала мои пальцы и, ощупывая их, будто бы вслушивалась в гармонию чувств, которыми связала судьба ее сына со мной. Мама гладила мое лицо, глаза, губы, пытаясь своими музыкальными пальцами почувствовать мелодию нашей любви.
Две самые любимые женщины! Одна дала тебе Жизнь, другая закрыла глаза навсегда.      «Расскажи мне о нем! Я так плохо его знала» - просит мама.
Что рассказать? За две недели до ухода, держа меня за руку, ты вдруг сказал: «Теперь я знаю, какой должна быть мама». Чего тебе не хватало? Тепла, ласки, понимания? Но я рассказывала не об этом. Вдруг вспомнилась Амазонка, два чудика под-шафе, и я с ними в одной лодке. Зачем я, дура, вырядилась в сарафан с огромным декольте, не знаю, но очень скоро так сгорела на солнце, что покрылась огромными волдырями. Один из чудиков снял с себя майку и накрыл ей меня. «Это шикарный саксофонист» - знакомил меня с тобой наш скрипач Колька. «Пойдем его сегодня послушаем в музыкальном салоне?» «Пойдем, конечно, тем более, что с теплохода все равно никуда не сбежишь!» -  констатировала факт я.
     Саксофон звучал божественно. Он рассказывал о дальних странах, о морях, об океанах, о радости и грусти, верности и предательстве, холодном расчете и неимоверной нежности! Во мне сразу же проснулась женщина, и я впервые попыталась заглянуть в глаза чудика. Светло-зеленые в крапинку, полные тоски и разочарования глаза ребенка, которого обидели и наказали несправедливо.
     Что-то до того неизведанное прикоснулось к душе. «Ну, куда ты все время убегаешь?» - я поймала саксофониста за кончик пиджака, и держала его крепко, чтобы никуда не убежал.
     Не зная, как вырваться из моих цепких пальцев, чудик сдался и, не глядя в глаза, спросил: «Зачем я тебе  нужен?» О, Господи, если бы я знала зачем, и могла бы сама ответить на этот вопрос.
     Я не знала, но точно знала, что нужен! Два года мы будем противостоять друг другу. Ты доказывал, что вместе нам не быть, слишком много препятствий. В конце концов, пришли к обоюдному пониманию того, что жить друг без друга мы не можем, просто не умеем.     А пока, выстраивая абсолютно тривиальные отношения с тобой, я не понимала, что моя жизнь приобретает самые яркие, самые солнечные окраски. Мы купались в океане страстей Карибского бассейна, срывали с дерева лаймы и кокосы, летали в космос,  протягивали руки к солнцу и, улыбаясь, восклицали, что жизнь прекрасна и удивительна!
     Время безжалостно напоминало, что скоро конец круиза, а это значит, что ансамбль «Романсеро», которым руководила я, из лондонского аэропорта Хитроу улетает домой в Москву. А дома муж, дочка, директор ансамбля, преданно любящий, пылинки сдувающий... Но главное, ты остаешься здесь еще на целые девяносто три дня. Представить и понять это, было невозможно. Понимая, как нелегко тебе будет находиться в замкнутом пространстве, там, где каждый сантиметр напоминает обо мне, я по ночам строчила письма, напоминая, что прошел еще один день, и на один день осталось меньше ждать долгожданной встречи!
     В день отлета я вручила Славке клавишнику девяносто три письма, проинструктировав, что каждое утро он будет выдавать тебе по одному пронумерованному мной письму. Ты потом рассказывал, с каким вожделением ждал утро, и как эти письма помогли выжить.
     И вот ненавистный день отлета. Последние прикосновения, никаких обещаний. Ты - в темных очках. Ты - плачешь! Я, как камень! Вообще не понимаю, что происходит. Подумаешь, курортный роман!
Но почему в самолете, я вдруг понимаю, что готова отдать все только ради того, чтобы еще раз обнять тебя! Что это, любовь?  Господи, этого мне только не хватало!
     Самолет приземлился. Среди встречающих муж, директор, дочка. Но меня заклинило. Я прячусь за сувенирным киоском, и не могу заставить себя выйти к своей семье. Врать, опять врать! Ложь! Надоела ложь! Осторожный муж не задает никаких вопросов. Директор, пытаясь заглянуть в глаза, спрашивает, все ли в порядке. Радостная дочка что–то рассказывает, щебечет, радуется приезду мамы! Но я там, с тобой!
     Я больше никогда не видела твоих слез. Даже тогда, когда ты  узнал, что смертельно болен,  умудрялся сохранять спокойствие, дабы лишний раз не травмировать меня. За тринадцать лет счастливой совместной жизни - это была единственная слабость, которую ты позволил себе.  Наверно, был уверен тогда, что я улетаю навсегда!
     Мы приехали домой. На кухне ворковала мама, готовя мой любимый борщ и блинчики с мясом. Мамочка приехала из Воронежа и, как скорая помощь, тут же стала залечивать мои раны. Я бросилась к ней на шею и, уткнувшись в плечо, разрыдалась! «Влюбилась что ли?» - еле слышно спросила мама. «Да, влюбилась!» «Ну это пройдет, доченька!» - успокаивала она. «Нет, не пройдет, мам! Это навсегда!»                                                                                                              После двухлетнего единоборства, мы приняли решение стать мужем и женой.     По пути в ЗАГС на каждой остановке метро ты спрашивал, а уверена ли я, что это нужно делать. Ты ужасно трусил, и все время пытался сбежать! Когда же в ЗАГСе предъявил паспорт моряка и услышал естественный ответ: «Мы по этому паспорту не регистрируем» - моему отчаянью не было предела.  «Всё, уезжай!» - сказала я - «Уезжай навсегда!»
     С мужем нас развели в день твоего рождения, четырнадцатого марта!             Я была абсолютно свободна! Но в тебе вдруг проснулся настоящий мужчина. Ты поклялся, что слетаешь за паспортом и вернешься через три дня. Мне было уже всё равно. Но ты сдержал слово и вернулся, привез справку, что уходишь в рейс, и нас расписали через неделю вне очереди.
     «Аллочка», - вернула меня из воспоминаний твоя мама, - «Ты еще молодая, устраивай свою жизнь, а за любовь и верность спасибо» … 
     И вновь ведро желтых махровых гвоздик, да еще таких ароматных, что твоя обитель сразу же наполняется интонациями любви и весенней оттепели!
     Солнечные лучи играют на твоем лице. Ты щуришься и улыбаешься! Мы с Масей  бактерицидными салфетками очищаем памятник. Твое лицо и два саксофона натерты до блеска. Ты весь обласкан, зацелован нами!  Ты ликуешь, улыбаешься, радуешься своим девочкам! «Отпусти!» - прошу я. «Мы с тобой в параллельных мирах всегда будем помнить друг о друге. Но здесь, на земле, у меня осталось много дел. Я не могу их делать без любви и понимания! Позволь достойному быть рядом. Мы будем вместе  хранить о тебе память» «Дядя Витя» - канючит Мася - «Отпустите Аллочку!» Ты улыбаешься в усы, и я знаю, очень хочешь, чтобы я была счастлива!
     Я уезжаю домой в гармонии с собой. Я полна надежд, уверена в завтрашнем дне и несусь как угорелая, навстречу своей новой любви! Я оставляю свое прошлое тебе, Одесса!      Я знаю, что, если захочу сюда вернуться вновь, ты в любую минуту распахнешь передо мной свои двери, обнимешь, успокоишь, удочеришь, уразумишь!
Я уезжаю со спокойной душой. Мой Витька дома, и я больше не ревную его к тебе! И пусть сегодня на всю вселенную звучит  саксофон, рассказывая еще об одной истории большой любви...
     Ты очень верил в меня и мечтал, чтобы мои песни звучали в лучшем зале страны - концертном зале «Россия»
     Благодаря нашим с тобой друзьям,  восемнадцатого апреля 2007 года в концертном зале «Россия» в Лужниках состоялся мой творческий вечер, посвященный тебе, моему замечательному мужу, выдающемуся саксофонисту Виктору Маркову. На сцену выходили друзья, коллеги, наши с тобой любимые ученики! Все вспоминают тебя с любовью, ведь ты Человек с большой буквы!
Я безмерно благодарна Людмиле  Марковне Гурченко за то, что она пришла поддержать меня в этот знаменательный день.
Люся всегда с большой симпатией относилась к тебе и очень ценила как музыканта и человека! На огромной сцене висели твои портреты с глазами полными счастья и гордости за меня!
Тамара Гвердцители исполнила песню «Виват, Король.»      Ты поднял меня на пьедестал, подарил неземную любовь.
Так любить могут только Короли! Я низко кланяюсь тебе и благодарю за всё. Помнишь, на своем пятидесятилетии ты, исполняя мою балладу «Я так завидую», сказал: «Я так завидую самому себе...»     Позже уже я написала такие строки:

Я так завидую твоим вещам, им все доступно, все возможно.
Тихонечко прильнуть к твоим устам, или волос коснуться осторожно...
Или согреть тебя в студеный день, иль напоить тебя в жару сухую.
Иль убаюкать песнею своей твою печаль, твою мечту любую.
Но стать твоею вещью не хочу, состарится она, ее ты бросишь.
Я лучше твое сердце залечу,  мой милый, если ты меня попросишь!
Мы будем вместе думать, вместе петь! Мы будем вместе плакать, веселиться.
А, если ты захочешь улететь, мы вместе улетим с тобой, как птицы!
А хочешь, так побудем в тишине и вместе помолчим с тобой немного.
А коли надоест, то при луне вмиг соберемся и отправимся в дорогу!
И если «ветер - нежность» принесет твоей душе утраченную радость,
То значит,  не напрасен наш полёт… И ничего другого нам не надо!    
     P.S.  …Прошло семь лет, прежде, чем после долгих   поисков, ты послал мне достойнейшего... У каждого из нас за плечами свой опыт, своя история любви, свой путь друг к другу. Мы будем бережно хранить память об ушедших любимых ...
     Говорят, бриллиант сверкает тогда, когда у него достойная оправа. Ты можешь быть спокоен за меня - твоя любимая женщина в надежных руках.

